

解码文化自信的城市样本

## 三江汇流启新程

——解码“长江首城”宜宾的文化自信样本

新华社记者 张旭东 胡旭 张海磊

这里不是万里长江的源头，但长江自此始称“长江”。  
金沙拍岸、岷江隽永，交汇于川南腹地，一路向东。  
这里是宜宾。

这里山水如画，蜀南竹海碧波万顷，兴文石海鬼斧神工，拥“万里长江第一城”美誉；这里文脉绵长，樊人悬棺诉说千年传奇，码头镌刻岁月沧桑，美酒流淌悠远醇香，燃面盛满市井烟火。

习近平总书记在宜宾三江口考察时指出，保护好长江流域生态环境，是推动长江经济带高质量发展的前提，也是守护好中华文明摇篮的必然要求。

三江汇流，育开放包容之胸襟；厚重文脉，铸家国担当之气魄；逐立上游，赴向绿向新之航向。站在新的历史起点上，宜宾这座历经2200余载岁月淬炼的古城，正以融古汇今的文化自信，沿着高质量发展之路乘势而上、破浪前行。

## 江城底色 天下为宾

来宜宾，必然要领略三江交汇的壮阔。

仲春时节，行至三江口，于“长江起点”地标处远眺：两江相拥、奔涌成川，挟千山万壑之势浩荡东行。合江门广场一侧，夹镜楼临江矗立，古城墙影影绰绰，江声与古韵交织，浸润着绵延的长江文化，尽显“长江首城”的雄浑气度。

习近平总书记指出，要把长江文化保护好、传承好、弘扬好，延续历史文脉，坚定文化自信。

宜宾的文脉，藏于江水奔涌之中；城市的自信，源于千年积淀之内。

据记载，宜宾曾称“僰道”，西汉筑僰道城，距今已有2200余年，后又称戎州。戎州下辖一县在唐代被定名为“义宾”，取周边各族“慕义来宾”归心向化之意，宋代更名为“宜宾”，后演变为现今市籍地名。

这里扼守水陆要津，岷江北上连通成都平原，金沙江横贯东西，秦五尺道打通川滇通道，素有“西南半壁”之称。水陆并进间，船工号子、马帮铃声回荡山间，人流物流汇聚，茶马互市不息，成就“搬不完的昭通，填不满的叙府”的商贸传奇。

历代文人墨客亦纷至沓来。杜甫登临江边东楼，赋诗“胜绝惊身老，情忘发兴奇”抒怀；黄庭坚、杨慎等名人雅士所留书法石刻100余通，至今可见于流杯池公园的摩崖石壁上。

“江水不择细流，故能成其浩荡。这塑造了宜宾兼容并蓄的城市底色。”宜宾当地文化研究人士刘大桥说。如今多个民族在此共生共融，12个民族乡错落分布，续写着多元共生的动人画卷。

在宜宾市博物院，东汉双鱼铜洗总引得参观者驻足。这件“镇馆之宝”产自云南昭通，出土于宜宾。宜宾市博物院院长黄乐生说：“这件铜洗，是长江上游文化交流与融合的实物见证。”

文脉千年，赓续不绝。

选竹、去青、定型、绘画、雕刻……春日的一个周末，江安县“95

后”县级代表性传承人周仁凤，正在工作室带着一群小学生体验国家级非物质文化遗产代表性项目“江安竹簧”的制作工艺。她已扎根家乡深耕传统工艺10年。“江安竹簧是长江文化的缩影。把这份技艺传承下去，是我们年轻一代的责任。”

从滇南馆里的川滇旧影，到“长发升”酒坊里数百年不断的酒香；从打造僰道历史文化旅游休闲街区、长江文化主题公园，到建设四川南向开放枢纽门户、国际旅游城市——宜宾依江而兴、以包容为怀，始终以天下人为宾，让长江文脉在新时代生生不息。

## 慕义求真 家国担当

一江碧波润城，一城烟火暖心。到宜宾，必吃一碗燃面。

宜宾燃面，成形于晚清码头文化鼎盛之时，油重无水，点火即燃。因制作快捷、饱腹耐饥，深受纤夫、挑夫、船工喜爱，成为江畔最质朴的滋味。

今日宜宾街巷馆林立，清晨时分，热气蒸腾，人声鼎沸。师傅捞面、淋油，芽菜、花生碎“啦啦”作响，奏响宜宾鲜活的晨曲；食客或立或蹲，端碗即食。

一碗燃面，一个“燃”字，映照宜宾人率真、求实之性情，更藏着这座城市骨子里的血性与担当。

慕义求真，其源可溯。

先秦樊人繁衍生息于以宜宾为中心的川滇大地，史籍赞其“夷中最仁，有仁道，故字从人”。

江河育风骨，大义铸丹心。家国担当，是宜宾儿女的精神底色。

这片红色热土上，走出了“甘将热血沃中华”的赵一曼、中国共产党早期领导人李硕勋、秋收起义部队总指挥卢德铭等2628位革命先烈。他们以生命赴使命，以赤胆护家国，将忠诚与无畏刻入城市记忆。

家国大义，既在沙场，也在民间。

20世纪40年代，面积不到1平方公里、常住人口仅3000余人的江边古镇李庄，却在民族危难之际，发出“同大迂川，李庄欢迎，一切需要，地方供给”的铿锵誓言，接纳了1万余名高校师生和科研人员，倾力守

护中华文脉，铸就文化抗战的精神地标。

习近平总书记强调，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。

宜宾设立63处烈士纪念设施，年均接待群众超23万人次；常态化开展红色宣讲，覆盖超20万人次；命名一曼公园、硕勋中学等铭记先烈，让英雄精神融入城市肌理，代代相传。

百年家国情怀，在新时代化作实干奋进的脚步。

“带领村民们过上好日子，就是党员干部新时代的责任与担当。”“时代楷模”、宜宾市筠连县腾达镇春风村党委书记王家元的话朴实而坚定。

在外事业有成的他，牢记“肩担道义、胸怀天下”家训，心系故土、毅然返乡。他带领村民凿山开路，背土、背水上山，硬是让李子树在石缝中生根结果。发展特色农业、乡村旅游，在王家元推动下，昔日“石头村”蝶变为“全国乡村旅游重点村”“全国文明村”。

“宜宾之韵，在山水，更在风骨。这座城，将慕义求真刻入文脉，把家国担当融入血脉，薪火相传，生生不息。”宜宾本土诗人麦笛说。

## 逐立上游 再谱新篇

宜宾有黑白双塔，“黑塔”即七星山塔，建于明嘉靖年间；“白塔”为东雁塔，建于明隆庆年间。双塔隔江相望，见证江畔岁月更迭。

“一黑一白”，也恰似宜宾往日经济发展的“双引擎”：煤炭与白酒行业，一度占全市规上工业总产值比重超四成。伴随煤炭产业的转型压力、白酒产业的提质需求，叠加发展中的动力之困，“长江首城”宜宾，不得不直面“破局突围”的时代考题。

习近平总书记在三江口考察时指出，牢固树立上游意识，坚定不移贯彻共抓大保护、不搞大开发方针，筑牢长江上游生态屏障，守护好这一江清水。这为宜宾转型发展指明了方向。

“上游”，既是地理区位，更是

带头推动长江上游绿色发展的责任担当。

一场关乎生态与未来的变革，在三江交汇之地铺开：沿江老工业企业有序搬迁、高污染企业坚决关停、砂石堆场与餐饮趸船全面拆除……绿色理念不断深入人心。

猛药去疴，成效斐然。宜宾长江干流Ⅱ类水体比例达100%，长江鲟自然繁殖试验连续3年取得成效，三江口“鸥翔鱼跃”美景频现成“生态打卡地”。

当了20年渔民的翟富强，五年前“解甲归田”，从“捕鱼人”变身“护渔人”。作为一名渔政巡护队队员，他每天步巡近20公里：“为了这一江清水满江鱼，值！”

破立并举，方能行稳致远。

紧抓“双碳”战略机遇，宜宾积极抢占数字经济、绿色新能源“一蓝一绿”新赛道：数字经济核心产业增加值稳居四川第三，连续上榜全国数字百强市；全球每10块动力电池就有1块“宜宾造”，“中国动力电池之都”声名鹊起……“黑白引擎”已悄然升级为“绿蓝双驱”。

“宜宾人敢闯敢拼的气魄，正是这座城奋楫争先的底气。”西南财经大学经济学教授杨继瑞如是评价。

识变求新，再启征程。依托西部陆海新通道、四川南向开放枢纽门户区位优势，立足长江经济带发展、成渝地区双城经济圈建设等国家战略，宜宾正以昂扬之姿争创一流。

三江汇流，双塔巍然。江岸新城拔地而起，碧水之上泳者竞渡。承载千年长江文脉，宜宾以生态为基、产业为翼，正张开怀抱、广纳宾朋，在逐立上游的征程上，书写奋进新篇章。

新华社成都4月1日电